

*1987, 23. února – Sdělení VONS č. 617 „Zásah StB proti undergroundu“ o zadržení Věry Bartošové, Rostislava Bráta, Květoslava Doubka, Hany Kohoutové, Jaroslava Ondráka, Stanislava Pitaše a Františka Stárka cestou na koncert v pražské Lucerně a jejich výsleších, o zabavení jejich videokazet se záznamy nezávislých koncertů a zabavení magnetofonových kazet Milanu Ohniskovi při návštěvě Petra Uhla.*

Dne 15. 2. 1987 se chystali čtyři mladí lidé z okresu Náchod na koncert v pražské Lucerně. Stanislav Pitaš, Věra Bartošová, Květoslav Doubek a Rostislav Brát přijeli z České Skalice do Prahy autem, které nechali zaparkované na Smíchově před domem, v němž žije Jaroslav Ondrák. Spolu s ním a dále s jeho družkou Hanou Kohoutovou a Františkem Č. Stárkem šli pěšky na metro na smíchovském nádraží. V 16.30 byli před budovou VB zastaveni příslušníky StB v civilu, kteří je zavedli do úřadoven VB a tam je podrobili mnohahodinovým výslechům. Všech sedm předvedených se hlásí k tzv. undergroundu. V minulosti byli F. Č. Stárek a S. Pitaš nespravedlivě stíháni, jejich případy se náš výbor zabýval. František Č. Stárek, Stanislav Pitaš a Jaroslav Ondrák jsou signatáři Charty 77.

StB si vynutila prohlídku zaparkovaného vozu, kde našla, ofotografovala, daktyloskopicky zpracovala a posléze zkonfiskovala osm videokazet (na všech byly záznamy hudebních vystoupení), několik svazků nezávislé literatury (mezi nimi i Havlovu knihu „O lidskou identitu“ vydanou v zahraničí) a dřevěný rám s tiskařskou barvou. Při výsleších se prokázalo jen to, že majitelem videokazet je Jaroslav Ondrák. Jejich odnětí je zcela nezákonným aktem. Porušením zákona bylo i sejmutí otisků prstů všech vyslychaných. StB porušila dokonce i předpis, podle něhož má vyslychaný právo na jídlo po šesti hodinách výslechu, i když se předvedení stravy dožadovali. Všech sedm bylo zadržováno do pozdních nočních hodin, propuštěni byli až mezi 23. hodinou a 2. hodinou ranní.

Nezákonné konfiskace jsou v poslední době časté. Dne 18. 2. 1987 byl na návštěvě bytu manželů Šabatová–Uhl na ulici pod průhlednou záminkou zadržen a předveden na okrsek VB Milan Ohnisko z Brna. Byla přitom provedena nezákonná osobní prohlídka a byl mu odňat jeden výtisk anglického časopisu East European Reporter s materiály o Jazzové sekci a dvě magnetofonové kazety, jedna s polským pořadem o umučeném knězi Jerzym Popiełuszkovi, druhá s písničkami sovětského zpěváka Vladimíra Vysockého. Je sice možno pochopit, že Státní bezpečnosti právě takové kazety vadí; to ovšem nemění nic na protiprávním charakteru podobných postupů. Nezanedbatelná je i pořizovací cena, která je např. v případě videokazet, odňatých Jaroslavu Ondrákovi, cca 4000 Kčs.

*Informace o Chartě 77, r. 10, 1987, č. 4, s. 8–9.*